云网盘、视频网站知产保护应纳入监管

《上海知识产权检察白皮书(2017)》昨发布

□法治报记者 夏天

"上海地区知产犯罪由共同犯罪形成的产业链化趋势明显""知产犯罪刑法威慑仍有待提高,知产权利人在刑事诉讼中损失填补需加强"。

在 4 月 26 日世界知识产权日到来前夕,昨天下午,上海市人民检察院发布了《上海知识产权检察白皮书(2017)》。白皮书内容包括本市检察机关受理侵犯知识产权案件情况、案件特点、检察机关的主要举措、知产刑事司法保护面临的主要问题、检察工作的可行性建议。白皮书提出,可加强社会综合治理,突破知产保护瓶颈。如与知产职能部门、行业自律性组织共同开展治理工作,督促电商平台落实知产保护机制,对云网盘、视频网站等进一步加强监管,重点治理网上侵犯知识产权犯罪。

共同犯罪形成产业链

本次白皮书的发布,是上海检察机关继 2016年以来第二次向全社会发布知识产权检察 白皮书。据介绍,在审查逮捕和审查起诉的侵犯 知识产权类案件中,数量最多的是销售假冒注册 商标的商品罪,占案件总数的六成以上,位居第 二的是假冒注册商标罪。

"侵犯商标权案件数量远高于其他类知识产权案件的原因之一就在于商标犯罪的成本相对较低,通过简单复制标识即可大量生产假冒的商品。"市检察院副检察长徐燕平说。

白皮书还分析了案件具体情况。在销假类案件中,线上、线下销售模式并行,网络刷单促销假货情况严重;被假冒的注册商标普遍具有较高的知名度,涉及知名饮食、化妆品、电脑品牌等。

"侵犯知识产权犯罪呈现出由共同犯罪形成的产业链化趋势。相当数量的案件中,多个被告人在整个犯罪活动中分别负责运输、批发、零售等不同环节,长期共谋实施犯罪,形成明显的犯罪产业

链。人员层级分布复杂,上至商城管理者、商铺房东,下到批发商、商铺老板、营业员、黄牛,这些犯罪分子互相抱团,形成制假售假的网络。"

据徐燕平介绍,经销商已经成为知识产权犯 罪高发人群,而滥用互联网技术已成为其主要犯 罪方式之一。

为应对新形势下的侵犯知识产权犯罪呈现形式,本市检察机关始终加强打击知识产权犯罪声势,强化行刑协作,知产两法衔接平台成效显著。上海科创检察平台已将司法保护延伸至科创最前沿。

列一张行业"黑名单"

在对侵犯知识产权类案件相关审判数据进行分析的基础上可以发现,此类案件共同犯罪较多,缓刑率高,刑事案件罚金判处率高达70%,但罚金数额与犯罪金额的比例不均衡。徐燕平说:"目前在司法中,对于罚金数目的确定尚带有一定的随意性,且相较于侵犯商标权案'简单投入就能获取远高于其实施侵权活动的成本的巨额利润'的特点,罚金数目总体未体现从重原则。"

徐燕平还指出,本市检察机关高度重视知产权利人合法权益的司法保障。2017年知产认罪认罚案件共21件32人,占审结案件的17.5%。但由于罚金上缴国库,补偿到权利人的仍显不足。对此白皮书提出,应结合刑事诉讼制度改革,进一步强化对权利人诉讼权益的保障。

白皮书还指出,目前对于侵犯商标权、著作权 类犯罪,刑罚的一般预防效果有待提升。对此白皮 书建议,应推动知识产权立法完善、构建新型知识 产权行刑衔接机制、加强社会综合治理突破瓶颈。

白皮书建议,知产刑事处罚中可增加禁止令,适用相关信用惩戒,令犯罪嫌疑人终生禁止从事相关行业,以此作为惩罚和震慑不法分子的有力武器,加大他们的犯罪成本,降低不法分子再犯的可能性。

打通城管执法"最后一公里"

今年上海将实现城管社区工作室全覆盖

□记者 季张颖

本报讯 城管社区工作室建立后,小区内一旦发生违建、毁绿等违法行为,城管执法队员能第一时间发现并处置。记者昨天从市城管执法局获悉,截至目前,本市已建成城管社区工作室4451个,今年,浦东等8个区将新建1400余个,届时将实现城管社区工作室全市域全覆盖。

松江区车墩镇祥东小区附近曾有一个夜排档疏导点,疏导点取消后大量经营工具被遗留在小区里,不仅影响环境,而且堵住了消防通道。不久前,虬长路居委会城管社区工作室成立,驻点城管队

员到任第一件事就是向城管中队反映这一情况。随后,各方积极推进整治工作,取得良好效果,小区面貌焕然一新。

自 2016 年下半年起,松江区各街镇城管就陆续在村居一级设立城管社区工作室。一年多来,社区工作室不断扩大覆盖面。

以松江区作为典型,目前,全市城管执法系统正在积极推进社区工作室建设。记者从市城管执法局获悉,上海现已建成城管社区工作室 4451 个,徐汇、虹口、金山等10个区已实现全覆盖。今年,浦东、普陀、崇明等8个区计划新建1409个城管社区工作室,届时将实现全市域全覆盖,构建一村居一工作室服务网络体系。



警营书香

第 23 个世界读书日到来之际,上海书日到来之际,上海公安边防总队芦潮港边防派出所组织开展了为期一周的"警营书香文化节"主题活劳不是一个"事",活动旨在倡导官兵将阅读作为一种生活方式,培养官兵任民,更广泛的文化自信。通讯员 姜颖摄影报道

最美阅读:在书香中焕发文化自信

数字化阅读肤浅吗?

随着技术发展带来的社会进步,人们阅读 形式更加倾向于数字化阅读方式。但社会上关 于数字化阅读的讨论,不乏各种质疑。

不可否认的是, 数字化阅读正在改变我们 的阅读方式和习惯, 甚至影响我们的思维方 式。但这种改变和影响不一定全是负面的。当 然, 也必须承认这种阅读形式或者说阅读合质 所给我们带来的弊端。在某种程度上, 它助长 了我们思想的情性, 在数字化阅读的环境下, 有些人习惯性地倾向于表面的认知, 放弃更深 层次的思考, 会使我们在思想水平上趋于肤浅 化、低能化。

但是, 数字化阅读就一定都是肤浅的吗? 首先, 数字化只是改变了阅读过程中的传 播介质和载体, 具体的文本内容以及核心思想 大体是不会改变的。数字化的只不过是我们阅 读的对象和信息的载体, 其中的知识内容和思 想内漏依可是完整的,而不是所谓碎片化的。

其次,人是具有主观能动性的。既然我们具有辨别和选择的能力,那么我们在休闲娱乐的 浅阅读和严谨缜密的深阅读中,在零散的碎片 化阅读和系统的整体性阅读中,就具有自我选 择的能力。我们可以选择看"鸡汤"、刷新阀,也 可以用阅读器读一本哲学著作成文学经典。

最后,数字化阅读能够较为充分地利用好 我们的空隙时间,使我们在零散的时间内也可 以获得有效信息,这就是碎片化阅读的效率。 尽管是用常散时间在阅读,但若日积月累形成 习惯,这对我们来说又何尝不是一种视野拓展 和量的收获呢?

我们在理性地分析数字化阅读带来的消极 影响时,也要看到其积极意义,不要让自己笼 罩在诸如"网络阅读威胁论"的阴影中。 今年 4 月 23 日是第 23 个世界读书日,这一天世界各地举办了诸多与阅读有关的活动。亚马逊中国携于新华网发起的 "2018 全民阅读大调查" 共收到逾 1.4 万份有效问卷。基于该调查和亚马逊中国的阅读大数据分析, 亚马逊中国发布了 "2018 全民阅读报告"。调查表明,63%的受访者认为阅读像阳光一样,是生活必需,认为"阅读不重要"的受访者比例不足 1%。

移动阅读如何营造经典阅读?

"打破虚空,可以見神"、"突破到元婴期"、"度过此妨,成就大罗金身"……热衷于玄幻小说的用户,对这些常用水语必然不会陌生。从 Kindle 到智能手机,原本的流行小说借着移动阅读迅速扩张,并逐渐发展成集作者、读者、平台、周边、影视剔改编等一系列产业链,成为当下很多年轻人的阅读潮流,这种形式的移动阅读是否可取呢?

数据显示,在 2017 年男性用户移动阅读偏爱类型中,奇幻玄幻、都市生活、悬疑灵异、武侠修真排名前 4。 2017 年女性用户移动阅读偏爱类型中,现代言情、浪漫青春、古代言情、同人衍生、穿越宫廷、仙侠青雄排名前 6。

玄幻獎岡文等书籍,其利弊其实一 直备受争议。早在2003年使有媒体报 選,17岁少年离家出走偷东西,并迷恋 上了玄幻爱情小说,3个月太概看了50 多本小说,并常常会有代入感,假想自己 能够穿越。心理学教授周晓燕貌曾指出, 这是青少年时期容易出现的,以沉迷阅 读为特征,虽然对家庭、社会暂时危害不 大,但对个人身心健康危害大。 就移动阅读本身来说,它是基于移动 互联网的技术应用、阅读平台,能够让用 户阅读更加便利。但这种便利性一旦与一 整含有糟粕文化内容的书籍相结合,会加 大传播和影响力,甚至对传统文化和文学 经典形成一定的冲击。这个时候就需要移 动阅读平台对这类现状微一些引导或者的 束,通过一些技术方式来规避一些糟粕文 化。也需要我们的学校、知识群体以及负 有文化责任的媒体作出引导,让年轻人在 更广阔的世界里,以更高质量的阅读,形 成自己的精神视野。

技术发展赋予我们时代的读与写更大的开放性,需要我们好好把握,善知远用,让久远的经典面目可染,让优秀的当代作品就领而出。近两年,"知识行费"及起云酒。通过缴纳一定的费用,用户可以收听收看包括经典作品在内的各种知识讲座。诸如《假侵与偏是》《堂言讨德》(巴黎圣母院)这些被认为"高冷"的文学经典,通过这一方式收获了大批听众。而一位作家主讲的关于 (红楼梦)的节目,更是创下22亿人次的播放量。移动阅读时代的经典作品,正以前所来有的方

式释放出延绵不绝的魅力。

新时代新生活习惯

读书已经融入人们的生活当中。为了读书获 取知识,成享受读书带来的情趣,人们对付费阅读 的接受程度也在增强,乐于为知识买单已成为大 多数人的共识。

实际上,科技的发展,网络的迅捷,为我们拓展了阅读的渠道。每个人都有自己的阅读方式和习惯,而且目的也不尽相同,或许是为了增加知识、开阔眼界,或许是为了满足兴趣爱好,或许是为了消遣娱乐……无论是纸质阅读、电子阅读,还是阅读有声书,只要找早到适合自己的,就能够从阅读中享受到乐趣,并学到有用的知识。

此读书更重要的是读好书。一则应选择优质、 充满正能量的书籍来阅读;二则也应养成良好的 读书习惯,摒弃为了读书而读书,或者为了作秀而 读书,更成者读书度头蛇尾,如此必然体会不到书 中的精髓;三则应爱书,书籍是宜贵的财富,读过 的书籍妥善处置尤为重要,成者借助源流让其发 挥更大作用也未尝不可。

读书的精神也需要传承。媒体曾有一问:为人 父母的你有多久没陪孩子读书了?正如媒体所言, 亲子关系是我们每个人生命中最厚重的缘分,亲 子阅读则是所有亲子关系呈现中最浪漫的教养方式。可以说,陪伴孩子阅读与成长,必然会给他们 使用一生的宝贵财富。因此,为人父母者当把"阅 读精神"传递给下一代。

步入新时代,每一天都是新的。新的科技、新 的思维、新的生活……这也在侧遏着人们通过读 书、通过学习来提升自己,以适应这个不断发展变 化的新时代。而时阅读形式的多元化,我们不妨抓 住一切可以利用的时间和机会,并使其成为一种 习惯,享受阅读带来的乐趣,并在阅读中汲取能 量、充实自我,在书香中焕发文化自信。

(未盲 整理)